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Expressionsbooléennes– L’instruction if – Comparaisons

Ça va mieux en le révisant. . . Attentionen JAVA, il ne fautpasconfondrele signed’affectation= et le
signed’égalité== :

n = 7; // affectation : n reçoit 7
if (n == 7)

System.out.println("n égal 7.");
else

System.out.println("n est différent de 7.");

Unevariabledetypeboolean peutprendreseulementdeuxvaleurs: true ou false . Lesexpressionsboo-
léennespeuventcontenirdesopérateursrelationnels(<,>,==,!= ,. . . ) et desopérateurslogiques&&, || et ! .
Cesderniersreprésententrespectivementla conjonction(et logique), la disjonction(ou logique) et la négation
(nonlogique) .
L’instruction if permetdefaireexécuterà l’ordinateurunesuited’instructionsou bienuneautreselonquele
résultatd’un testestvrai ou faux.
Lesopérateurs== ou != testentl’égalité (ou la non-égalité)dedeuxdonnéesprimitivesdetypecomparables.
Une variabledéclaréedu type d’un objet reçoit l’adressed’un ensemblede casesmémoirequi contiennent
les donnéesprivéesde l’objet. On parlede référence. Du coup,cesmêmessymboles== ou != utiliséspour
comparerdeuxobjetssecontententdecomparerleursréférences.

1 Un peude logique

Dansl’ordre, du plusprioritaireaumoinsprioritaire,lesopérateurslogiquesou booléens1 sont:
! && ||

Notezbienqueles opérateurslogiques&& et || n’évaluentleur deuxièmeopérandequesi elle
peutinfluersurle résultatfinal del’expression.

Exercice 1) Complétezla tabledevéritésuivanteentrouvant lesvaleursdesexpressionsbooléennes
pourtouteslescombinaisonspossiblesdesvariablesp, q et r :

p q r p && q || !r

false false false ...
false false true ...
false true false ...
false true true ...
true false false ...
true false true ...
true true false ...
true true true ... �

1. GeorgesBoole(1815-1864),mathématicien.
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Exercice2) Leslois De Morgan2 décriventdesidentitésbooléennes.
!(A && B) identiqueà !A || !B
!(A || B) identiqueà !A && !B

Utilisez-lesafinsimplifier lesexpressionsbooléennessuivantes:

!(x > 0 && y >0)
!(x != 0 || y !=0) �

L’écrituredesconditionssur les nombresreposentsur l’usagede six opérateurs relationnelsou
decomparaison:

JAVA Math. Nom
> � Supérieur

>= � Supérieurou égal
< � Inférieur

<= � Inférieurou égal
== � Egal
!= �� Différent

2 L’instruction if

Exercice3) Trouvezuncoupledenombresapprochésx ety pourlesquelslesdeuxensemblesd’ins-
tructionssuivantsproduisentle mêmerésultat.Idempourun résultatdifférent.

s=0; s=0;
if (x � 0) s = s+1 ; if (x � 0) s = s+1 ;
if (y � 0) s = s+1 ; else if (y > 0) s = s+1 ; �

Conseil: quand,dansuneméthodequi retourneun résultat(i.e. unefonction),le calculdu résultat
dépendd’uneou plusieursconditions,surtout,n’oubliezpasdefairefigurer le mot-cléreturn à la
fin dechacundescas.Il nedoit pasy avoir decasoù la fonctionn’auraitpasderésultat,c’est-à-dire
où elleneseraitpasdéfinie,souspeined’engendreruneerreurà la compilation.

Exercice 4) Ajoutezà votreclasseNumerik uneméthodestatiquemax3 �
	�	�	�
 qui retournele maxi-
mumdetroisnombresapprochés,etuneautremin3 ��	�	�	 
 qui retourneleurminimum.Onvousdemande
den’utiliser aucuneautreméthode,quecesoit dela classeMath ou durestedela classeNumerik .
ToujoursdansvotreclasseNumerik , ajoutezuneméthodecompareApproché s ��	�	�	�
 qui aura3 ar-
gumentsdetypedouble : lesdeuxnombresapprochés� et � àcompareret le seuil � . Cetteméthode
statiqueretourneraun résultatbooléendont le type de retourest: boolean . En fait, les nombres
approchésserontconsidéréségauxsi l’inégalitésuivanteestvérifiée:�

x - y
��� �

Utilisez cestrois nouvellesméthodesstatiquesdansun petit programme-test. �

Exercice 5) Ecrivezun programmequi lit trois coefficientsréels � , � et � . Il devra afficher le ou les

2. De Morgan(1806-1871),logicien.
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racinesréellesdel’équation
����������� �!�

si elle(s)existe(nt)ousinonunmessaged’explication.N’oubliezaucuncasparticulier( � "$# , discri-
minantnul, négatif. . . ). �

3 Comparaisondesobjets

Nousavonsvu quel’opérateur== permetdecomparersi lesréférencesdedeuxobjetssontiden-
tiques; il testesi deuxvariablesdetypeEmploye parexempledésignentexactementle mêmeobjet
c’est-à-diresi ellesréférencentle mêmeemplacementmémoire.Le testd’égaliténeportepassimple-
mentsurle contenud’un objet,commel’exercicesuivantentémoigne:

Exercice 6) Ecrivezun programmequi créedeuxemployéslePremier et leSecond ayantexac-
tementle mêmenommaisdontlessalairesdiffèrent.Effectuezle testd’égalitépuisfaitesafficherles
résultats.
Affectezausalairedu premierceluidu secondet recommencezl’exercice.Quesepasse-t-il? �

Casdeschaînesde caractères

La semainedernière,vousavezapprisqu’il y adeuxfaçonsbiendistinctesdecréerunechaînede
caractères:

String ch1 = "Bonjour" ;
String ch2 = new String("Aurevoir") ;

Par soucidesimplicité, nousvousdemandonsdecréer voschaînesdecaractèressansutiliser
le constructeur de la classeString, c’est-à-direde la premièrefaçonemployéeci-dessuspour la
chaîne"Bonjour" .

PourcomparerdeuxchaÎnesdecaractères,nousutiliserons3 la méthoded’instance
equals ��	�	�	�


Elle testesi la chaînedecaractèresà laquelleon l’appliqueestsemblableà cellepasséeenargument,
ausensquelesdeuxchaînesont lesmêmeslettres(qu’ellessoientdeuxobjetsdistinctsounon).Rien
detel qu’unpetit exemplepourcomprendre:

Exercice 7) Tapezun programmequi englobeles instructionssuivantes,defaçonà vérifier la valeur
deb1 , b2 etb3 :

String ch1 = "Bonjour", ch2 = "Aurevoir", ch3 = "Bonjour" ;
String ch4 = ch1 ;
boolean b1 = ch1.equals(ch2) ;
boolean b2 = ch1.equals(ch3) ;
boolean b3 = ch1.equals(ch4) ; %

3. Dansle casoù leschaînesdecaractèressontconstruitessansappelauconstructeur, etseulementdanscecas-là, JAVA

autorisela comparaisondeschaînesde caractèresavec le seulopérateur==. Nousvousdemandonsde ne pasutiliser ce
moyendecomparaison.En pratique,on n’a pasforcémentà l’esprit la manièredont telle ou telle chaînea étécrééeet du
coup,l’usagedecemodedecomparaisonpeuts’avérerscabreux.
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4 Approfondissement

Exercice 8) Dansla formule de fin de repas"Fromage ou dessert?", avez-vous l’impressionquela
significationduouestla mêmequecelleduouvu encours?Ecrivezla tabledevéritédecedeuxième
ou. Il portele nomdeou exclusif etestcelui dela languecourante(il signifieou bien).
Donnezensuiteuneformulebooléennequi permetdel’écrire enfonctiondesopérateursusuels. �

Exercice 9) MunissezvotreclassePoint d’uneméthoded’instanceidentiqueA ��	�	�	 
 qui testesi
le point auquelelles’appliquea lesmêmescoordonnéesqueceluipasséenparamètre.
Demandezà l’ordinateurdechoisirauhasardun point auxcoordonnéesentièresdansle cadrandéli-
mité par lespoints &�''

(
et &*))

(
. Ensuite,vousdonnerez2 (ou 3 même)essaisà l’utilisateur pourqu’il

devine le point enquestion.Voici un exempled’exécution:
Lesréponsesdel’utilisateur sontécritesengras.
Premier essai :
devinez un point de coordonnées entières entre 1 et 5.
Entrez une abcisse :
1
Entrez une ordonnée :
4
Perdu ! Vous avez un deuxième essai :
Entrez une abcisse :
5
Entrez une ordonnée :
2
Encore perdu ! Le point à trouver était le point <2,4>.
Au revoir ! %
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